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Якимчук Анна Ярославівна,  
м. Рівне 

Готовність педагогів до змін в  рамках реалізації Концепції  
«Нова українська школа» 

 
Сучасний вчитель початкової школи – це професіонал, який орієнтується в наукових 

досягненнях в різних галузях (дотичних з педагогікою), інноваціях, володіє ефективними 
технологіями розвитку, навчання і виховання дітей; здатний і прагне до саморозвитку, 
самовдосконалення, самомоделювання та самопроектування в різних сферах 
життєдіяльності, в тому числі і професійній. Ця багатоаспектність пояснює посилену увага 
науковців до підвищення якості підготовки майбутніх вчителів початкової школи в процесі 
навчання у ВНЗ та до підготовки вчителів під час успішного здійснення новітніх реформ. 

Актуальність зумовлена необхідністю визначення особливостей підготовки та роботи 
вчителя в контексті сучасних освітніх парадигм, зокрема в рамках реалізації Нової 
української школи. 

Основним підґрунтям, на якому слід розглядати дане питання, є державна політика, а 
отже основним джерелом пізнання є закони та постанови Міністерства освіти і науки 
України на чолі з міністром освіти Гриневич Л.М 

Варто зазначити науковців та дослідників, які займалися даною проблемою: 
теоретичні основи готовності педагогів до інноваційної діяльності досліджували такі 
вітчизняні вчені як І. Дичківська, Д. Мазоха, Н. Опанасенко та ін.; перевагу дослідницьким 
умінням у професійній підготовці вчителів надають В. Андрєєв, В. Борисов, В. Литовченко 
тощо,; підотовка фахівців на основі андрагогіки поширена працями О. Пєхоти, В. Пуцова, 
Л. Набока.  

Перспективним напрямом підвищення ефективності професійної підготовки фахівців 
є андрагогічний підхід, сутність якого полягає у стимулюванні, навчанні, вихованні та 
самовдосконаленні дорослої людини у процесі професійної підготовки, врахуванні 
принципів, форм, методів навчання, соціального та індивідувального досвіду[1]. 

Вирішення цих питань стало особливо актуальним, коли розповсюдилася концепція, 
згідно з якою людина повинна розвиватися протягом всього життя. Освіта дорослих як 
невід’ємна частина життєвої активності почала набувати особливого значення. 

На думку дослідників, нове у педагогіці − це не лише ідеї, підходи, методи, технології, 
які у таких поєднаннях ще не висувалися або не використовувалися, але й той комплекс 
елементів чи окремі елементи педагогічного процесу, які несуть у собі прогресивне начало, 
що дозволяє у змінених умовах і ситуаціях достатньо ефективно вирішувати завдання 
виховання та освіти. 

Така діяльність у сучасній психолого-педагогічній літературі отримала назву 
інноваційної і вона передбачає створення та поширення новацій у системі освіти на всіх її 
рівнях. 

Інноваційний потенціал педагога – це сукупність соціокультурних і творчих 
характеристик його особистості, що передбачає готовність удосконалювати педагогічну 
діяльність, наявність внутрішніх засобів та методів, здатних забезпечити цю готовність 
(Д.Мазоха, Н. Опанасенко). Наявність інноваційного потенціалу педагога визначають такі 
чинники: творча здатність генерувати нові ідеї; високий культурно-естетичний рівень, 
освіченість, інтелектуальна глибина і різнобічність інтересів; відкритість особистості 
педагога до нового і сприйняття різних ідей, думок, поглядів, концепцій, що базується на 
толерантності особистості, гнучкості та широті мислення [3, 13]. 

Актуальними на сьогодні є такі інноваційні педагогічні технології, які варто 
застосовувати у ході навчання:  

− педагогічна технологія критичного мислення – допомагає сформувати власну точку 
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зору, навчити впевнено вести дискусію та приймати виважені рішення, самостійно 
здобувати знання, вчитися відкрито спілкуватися, логічно мислити та аргументувати;  

− технологія навчання як дослідження – дає можливість прищепити навички 
дослідницької роботи, сформувати активну, творчу особистість;  

− інтегральна педагогічна технологія – створює оптимальні умови для розвитку та 
самореалізації особистості шляхом формування цілісних знань про об’єкт, що вивчається;  

− технологія розвивального навчання – формує здатність до самовдосконалення, 
активного, самостійного творчого мислення, навчання;  

− технологія формування творчої особистості – має на меті прищепити особистості 
навички самостійно керувати своєю пізнавальною активністю, приймати неординарні 
рішення, свідомо обирати свою життєву позицію, генерувати оригінальні ідеї;  

− технологія особистісно зорієнтованого навчання – сприяє можливості проявляти 
самостійність мислення, незалежність, здатність до власного вибору;  

− проектна технологія – покликана стимулювати інтерес до набуття нових знань та 
використання їх у конкретній практичній діяльності;  

− технологія диференційованого навчання – формує вміння вчитися, потребу в 
самоосвіті, бажання генерувати ідеї, шукати альтернативні розв’язання стандартних та 
проблемних ситуацій;  

− технологія гуманістичного навчання – спрямована на виховання свідомих громадян, 
патріотів, освічених, творчих особистостей, становлення їх фізичного й морального 
здоров’я, забезпечення пріоритетності розвитку людини на засадах гуманізації та 
демократизації освітніх процесів;  

− технологія модульно-розвиваючого навчання – сприяє формуванню самоосвітньої 
компетентності особистості;  

− технологія групового навчання – допомагає формуванню внутрішньої мотивації 
студентів до активного сприйняття, засвоєння та передачі інформації, комунікативних 
якостей, активізує розумову діяльність;  

− технологія індивідуалізації процесу навчання – забезпечує максимальну 
продуктивність роботи в наявній системі організації навчання.  

Таким чином, особливо актуальним у даному випадку є інтерактивне навчання, 
завдяки якому студенти мають можливість обмінюватися думками, ідеями, пропозиціями, а 
викладач при цьому перетворюється на організатора й помічника в спільній діяльності, 
діловій співпраці, творчому пошуку, створює на занятті атмосферу щирості та поваги. Під 
час інтерактивного навчання освітній процес організовується таким чином, що практично 
всі учні або студенти долучаються до процесу пізнання, отримуючи при цьому можливість 
рефлексувати з приводу того, що вони думають [2]. 

В умовах розбудови нової української школи до педагога висувається ряд вимог, адже 
зміни в освіті передбачають компетентного та висококваліфікованого фахівця, а також для 
педагогів передбачено нові можливості та свободи. 

Нова школа потребує нового вчителя, який зможе стати агентом змін. Реформою 
передбачено низку стимулів для особистого і професійного зростання, з метою залучення 
до професії найкращих. 

Насамперед творчому та відповідальному вчителю, який постійно працює над собою, 
буде надано академічну свободу. Учитель зможе готувати власні авторські навчальні 
програми, власноруч обирати підручники, методи, стратегії, способи і засоби навчання; 
активно виражати власну фахову думку. Держава гарантуватиме йому свободу від 
втручання у професійну діяльність.  

Велика увага приділяється матеріальному стимулюванню. У проекті Закону “Про 
освіту” закладено норму про підвищення місця вчителя у єдиній тарифній сітці. Учителі, 
які пройдуть добровільну незалежну сертифікацію, будуть отримувати надбавку. Суттєвих 
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змін зазнає процес і зміст підготовки вчителя. Учителі вивчатимуть особистісно-
орієнтований та компетентнісний підходи до управління освітнім процесом, психологію 
групової динаміки тощо.  

У зв’язку з цим варто говорити про нову роль учителя – не як єдиного наставника та 
джерело знань, а як коуча, фасилітатора, тьютора, модератора в індивідуальній освітній 
траєкторії дитини.  

Збільшиться кількість моделей підготовки вчителя. Форми підвищення кваліфікації 
буде диверсифіковано: курси при ІППО, семінари, вебінари, онлайн-курси, конференції, 
самоосвіта (визнання сертифікатів). Учитель отримає право вибору місця і способу 
підвищення кваліфікації, як передбачено проектом Закону “Про освіту”. 

Держава буде підтримувати вчительські професійні спільноти. На допомогу вчителеві 
буде створено освітній портал із методичними та дидактичними матеріалами, українськими 
е-енциклопедіями, мультимедійними підручниками та інтерактивними онлайн ресурсами. 

Буде кардинально скорочено бюрократичне навантаження, у тому числі завдяки 
переходу на систему освітнього електронного документообігу (замість, а не як доповнення 
до наявної документації) [6]. 

У Концепції Нової української школи проголошується важливий акцент новозмін, 
пов`язаний із тим, що автономія навчального закладу надає вчителеві академічну свободу у 
виборі методів і технологій навчання, програм, підручників і навчальних посібників, 
побудові авторських освітніх програм. Учитель із транслятора і джерела знань має стати 
наставником і помічником дитини у виборі власної освітньої траєкторії, допомогти виявити 
і розвинути свої таланти і здібності. Для цього він повинен володіти сучасними 
педагогічними технологіями, умінням управляти індивідуалізованим освітнім процесом, 
бути обізнаним з різними психологічними теоріями індивідуальної і групової роботи з 
дітьми. Основною умовою такої діяльності виступає професійна якість учителя початкової 
школи, яка виникає і реалізується лише в результаті сформованості у нього аналітичної 
спрямованості до власної професійної діяльності і дослідницьких умінь, таких, як вміння 
бачити і вирішувати проблеми на основі висування і обґрунтування гіпотез, ставити мету і 
планувати діяльність, здійснювати збір та аналіз необхідної інформації, володіння різними 
способами вирішення протиріч (на основі наукової теорії), обґрунтування прийнятого 
варіанту, вибирати найбільш оптимальні методи, виконувати експеримент, представляти 
результати дослідження. 

Постійний аналіз різних педагогічних ситуацій вимагає від вчителя самостійного 
пошуку оптимальних шляхів їх вирішення на основі моделювання і встановлення 
причинно-наслідкових зв’язків даного явища, діагностики її параметрів, визначення 
педагогічно доцільних методів вирішення, проектування можливих її результатів. 

Для їх використання вчителю необхідно будувати свою діяльність у відповідності з 
загальними правилами евристичного пошуку: 

а) аналіз педагогічної ситуації (діагноз); 
б) проектування результату у відповідності з вихідними даними (прогноз); 
в) забезпечення сукупності засобів, потрібних для експериментальної перевірки 

теоретичного результату; 
г) конструювання та здійснення освітнього процесу; 
д) критична оцінка отриманих результатів; 
г) формування нових завдань [5]. 
В умовах розбудови Нової української школи важливого значення набуває спонукання 

особистості до самостійного, критичного і виваженого аналізу проблемних ситуацій, 
висунення й обґрунтування гіпотез, формулювання висновків і рекомендацій, виділення 
головного, доцільного конструювання та моделювання, знаходження нестандартних 
розв’язків, постановки актуальних завдань, конкретизації мети, пошуку інформації, 
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прогнозування пізнавальної діяльності й пошуку раціональних (або оригінальних) рішень. 
Так, наприклад, уміння користуватися проектною технологією є показником, насамперед, 
високої кваліфікації педагога, його інноваційного мислення, орієнтації на особистісний 
розвиток дитини у процесі навчання. 

Учитель Нової української школи – це стовідсотковий професіонал, який орієнтується 
в наукових досягненнях у різних галузях (дотичних з педагогікою), інноваціях, володіє 
гнучкістю і нестандартним мисленням, умінням адаптуватися до швидких змін та умов 
життя. А це можливе лише за наявності високого рівня професійної компетентності, 
розвинених дослідницьких умінь. На сьогодні актуально сформувати практичні вміння 
спостерігати (фіксувати й знаходити достовірну інформацію), самостійно організовувати і 
управляти процесом постійного зростання школяра і сходження його на вищий щабель 
свого розвитку, що передбачає сформовану здатність учителя здійснювати дослідницький 
педагогічний пошук, творчо вирішувати педагогічні ситуації, тобто бути дослідником в 
безперервно змінному багатовимірному освітньому просторі. Ця сторона професійної 
підготовки вчителя завжди була актуальною, і її значення особливо зростає в сучасних 
умовах модернізації вітчизняної освіти. 

Розвиток і оволодіння дослідницькими вміннями, на думку Б.Житника, проходить 
через основні стадії в творчому становленні вчителя: професійна адаптація, критичне 
оволодіння досвідом, пошук, наукові дослідження [4]. 

Зусилля освітян сьогодні спрямовані на підвищення якості освіти та популяризації 
професії педагога. Ключовим питанням поліпшення цієї якості є впровадження ефективних 
змін у навчальних закладах, реалізувати які може лише компетентний педагог, який 
готовий до впровадження нового, прагне до постійного вдосконалення, працює над 
власним професійним розвитком. 

Ефективність функціонування системи освіти більшою мірою залежить від 
кваліфікованих педагогічних кадрів. А одним із найважливіших стратегічних завдань 
модернізації освіти України є забезпечення якості підготовки спеціалістів на рівні 
міжнародних стандартів. Розв`язання  цього завдання можливе за умови зміни педагогічних 
методик та впровадження інноваційних технологій навчання. На особливу увагу 
заслуговують питання інноваційної діяльності, розвитку дослідницьких вмінь, творчого 
пошуку навчальних закладів, які готові до впровадження змін. 
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